
ATA DA 020ª SESSÃO SOLENE DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA, EM 13 DE JULHO DE 2018,  

EM HOMENAGEM AOS 70 ANOS  

DA LIGA ATLÉTICA DA REGIÃO MINEIRA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Valmir Comin) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor prefeito da cidade de 

Cocal do Sul, Ademir Magagnin; 

Excelentíssimo senhor prefeito da cidade de 

Forquilhinha, Dimas Kammer; 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Futebol, Rubens Renato Angelotti; 

Senhor presidente da Liga Atlética da Região 

Mineira, Emerson Lodetti. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por solicitação deste deputado e, aprovada por 

unanimidade, pelos demais parlamentares, em 

homenagem aos 70 anos da Liga Atlética da Região 

Mineira. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelos músicos Neguinho e Rafael. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Convido para compor a mesa de autoridades o 

excelentíssimo senhor prefeito da cidade de 

Criciúma, Clésio Salvaro. 

A seguir, teremos apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) 

 (Palmas)[Degravação: Tayliny da Silva] 

Gostaria de registrar com muita satisfação a 

presença das seguintes autoridades: 

 Excelentíssimo senhor deputado federal, Jorge 

Boeira, representante da nossa região e grande 

apoiador do esporte;  

  



Ilustríssimo comandante do 9º Batalhão de 

Polícia Militar de Criciúma, tenente coronel 

Evandro de Andrade Fraga; 

 Senhor diretor do Instituto Federal de Santa 

Catarina, professor e doutor, Lucas Dominguini;  

 Senhor vereador do município de Criciúma, 

Aldinei João Potelecki;  

 Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Turvo, Valcir Vassoler Milanez;  

 Senhor presidente da Comissão de Direito 

Desportivo da OAB de Criciúma, Conrado Virtuoso 

Fabrício;  

 Senhor presidente da Liga Vale Norte de 

Desportos, Valdir Waldemar Henrique; 

 Senhora assessora parlamentar, Santina Izé, 

neste ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor deputado Rodrigo Minotto;  

 Senhor presidente da Casa Guido, Antônio 

Roberto Guedin.  

 Neste momento, farei uso da palavra na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

 Senhoras e senhores, muito boa noite! Muito 

obrigado pela presença de todos.  

(Passa a ler) 

 “Com muita alegria estamos reunidos para 

reverenciar os 70 anos de história da Liga 

Atlética da Região Mineira, a nossa Larm. 

Talvez, quem não convive, não saiba a 

importância que tem o esporte amador para nossa 

sociedade. Mas em muitos municípios, aqui da nossa 

região, é difícil encontrar uma família que não 

tenha um integrante que jogue, torça ou esteja 

ligado à diretoria do clube. E quem não tem, 

conhece alguém, ou simplesmente acompanha os 

amigos para agitar a torcida. 

Falo isso principalmente para dizer que o 

esporte amador tem uma relevância muito grande nas 

comunidades. Saem dali os melhores atletas para 

grandes clubes, ali as famílias se reúnem e 

aproveitam momentos de lazer. 

O esporte oferece muito mais. A grande verdade 

é que tem se constituído, ao longo dos anos, num 

conteúdo fantástico à disposição da sociedade 



brasileira. Uma verdadeira ferramenta a ser 

utilizada em prol do desenvolvimento humano e de 

propagação de valores como a disciplina, o 

respeito, trabalho em grupo, saúde, enfim, uma 

série de benefícios que auxiliam na formação das 

crianças e jovens. 

Ontem mesmo falava, na tribuna da Assembleia 

Legislativa, sobre a medida provisória do governo 

federal, a MP 841, que retira recursos do esporte 

e, em minha opinião, implica dinheiro retirado da 

educação, da saúde e da segurança pública. 

Essa medida dispõe sobre a origem das receitas 

do Fundo Nacional de Segurança Pública que retira 

os recursos do esporte e transfere para a 

segurança pública. Essa ação coloca em risco a 

viabilidade do setor esportivo no país, com graves 

impactos na educação, na saúde, segurança pública, 

desenvolvimento social e na geração de 

oportunidades para milhões de crianças e jovens. 

Estamos na luta para que não se aprove a 

referida medida que prejudicará profundamente o 

segmento esportivo catarinense e nacional e, por 

consequência, as futuras gerações de cidadãos. 

E aí faço uma pergunta: como não reverenciar 

todos estes nomes aqui citados, nesta singela e ao 

mesmo tempo brilhante homenagem, pela visão que 

tiveram há 70 anos? Como não aplaudir o empenho e 

a dedicação que todos têm com o esporte amador da 

nossa região?  

Não vou citar um por um aqui para não esquecer 

ninguém, mas seus nomes fazem parte de uma rica 

história do esporte, um legado cheio de brilho, de 

conquista, uma ação que vive até hoje e com 

certeza ultrapassará muitas outras gerações. 

O motivo maior desta sessão solene é este, 

aplaudir a atitude destas pessoas que lá atrás, há 

70 anos, investiram em seus esforços, em um 

projeto tão amplo, tão relevante que ecoa, por 

décadas e décadas, que passa a estar mais forte, 

mais atuante. Não sei dizer se eles sabiam a 

dimensão do que estavam criando, mas vimos 

gerações e gerações seguirem o caminho do esporte, 

e vou citar um exemplo: o próprio Emerson Lodetti, 



professor de Educação Física que seguiu os 

caminhos do pai, Valdir. 

Fazia uma reflexão e sempre prefiro falar mais 

de improviso porque falo com o coração. Lembro-me, 

Clésio, dos nossos campeonatos de várzea, aonde 

nós íamos com um carrinho de mão e uma pá para 

tirar a bosta do campo. E muitos aqui passaram por 

isso também, e foi uma realidade que nós 

vivenciamos, e éramos felizes, vivíamos com 

espírito de união, de rivalidades, evidentemente, 

nos embates que empreendíamos, mas a partir daí, 

saíamos todos abraçados, todos irmanados com 

espírito e união de família. 

Fico muitas vezes estarrecido, quando observo 

os indexadores dos investimentos, perante o 

orçamento da união, que para cada jovem, criança, 

atleta, o investimento é de R$ 3,11 por mês, e R$ 

80,00 para manter um preso atrás das grades. 

Há sinceramente uma inversão de valores nesse 

processo. E tenho dito sempre, principalmente pelo 

momento, amigo Moisés, quando passei pela condição 

de secretário de estado, de entender o verdadeiro 

significado da educação, da assistência social, na 

medida propositiva, na vida das pessoas. 

O esporte é, sem sombra de dúvidas, na 

essência, prevenção de valores. Olha o disparate 

desta condição! Tenho dito sempre aos tecnocratas 

e aos burocratas: vamos parar de fazer de conta, é 

chegado o momento de partirmos para o 

enfrentamento. O estado que se priva de uma 

condição, de orgulho pátrio, com sete milhões de 

catarinenses, com a sexta economia deste país, com 

1,1% do território nacional, mas que tem um milhão 

de pobres. 

E quantos destes vão incorrer em uma situação 

na linha da delinquência se não investirmos nesses 

valores, como aqui está estabelecido através do 

esporte amador. Todo grande foi pequeno um dia, 

olha quantos expoentes nós temos, na nossa região 

do estado, que difundem o esporte, a expectativa e 

a esperança pelo planeta afora.  

Por isso, esta é uma singela homenagem, e aqui 

preciso fazer, por dever de gratidão, um 

agradecimento a nossa equipe da TVAL, que está 



transmitindo ao vivo e a cores, a todos os 

apoiadores da imprensa, a toda coordenadoria de 

eventos, à imprensa de uma maneira geral aqui 

presente, aos nossos colaboradores do mandato, que 

não mediram esforços, e tive o prazer e a 

satisfação de poder ligar para cada um, talvez 

ficaram três ou quatro que não conseguimos 

contato, dizer também, querida Beverly, que o seu 

saudoso marido foi um dos aguerridos. 

Quanta renúncia, quanta dificuldade, e a maior 

parte dos dirigentes de clubes que fiz a ligação, 

já, de pronto, senhor presidente, fez a reclamação 

do pouco investimento que o poder público faz na 

área do esporte, de maneira especial ao esporte 

amador. 

Por isso é uma reflexão que precisamos 

exercitar, todo dia, na plenitude, para que nós, 

como cidadãos, que temos esse compromisso, e como 

homens públicos, devemos perceber essas demandas 

reprimidas e tentar adequá-las em uma legislação 

pertinente e atual com a realidade que estamos 

vivendo. [Degravação: Iago Zilli] 

Talvez essa criança ou jovem, que passa às 

vezes não ter um incentivo, de ter um uniforme, de 

ter uma chuteira, um tênis, talvez essa omissão 

possa nos trazer uma consequência tão drástica, 

daqui há cinco, 10 ou 20 anos, com uma atitude 

desse jovem nos esperando com uma arma, na esquina 

ou em nossa casa e, muitas vezes, tirando nossas 

vidas. 

Por isso, tomei a liberdade desta iniciativa e 

parceria, presidente Lodetti, em nome do 

presidente da Assembleia Legislativa, deputado 

Aldo Schneider, e do vice-presidente, deputado 

Silvio Dreveck, de estar aqui representando o 

Parlamento com muito orgulho e proporcionar esta 

simples e singela homenagem, mas com sentimento 

profundo de gratidão por tudo que cada um e cada 

uma de vocês fizeram pelo esporte da Liga Atlética 

da Região Mineira – Larm. Que Deus os ilumine!  

Um abraço e parabéns a todos!  

Viva a nossa Larm!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



Ainda registramos, com satisfação, a presença 

das seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Cocal do Sul, Marcel Freitas; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara do 

município de Meleiro, vereador Joelcio Fernandes; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Meleiro, Jonas Costa Ostetto; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Nova Veneza, Altevir Selesio Amboni. 

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Hudson Mendes 

Cardoso) -  Autoridades presentes, senhoras e 

senhores, boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão solene, presta homenagem aos 70 anos da 

Liga Atlética da Região Mineira - Larm. 

Convidamos o exmo. sr. deputado estadual 

Valmir Comin para fazer a entrega das homenagens. 

Convidamos  para receber a homenagem, em nome 

da Liga Atlética da Região Mineira - Larm, o 

senhor presidente Emerson Lodetti, por sua 

valorosa contribuição para o desenvolvimento e 

fortalecimento do futebol da região sul e pela 

referência que representa em organização, atuação, 

conquistas e história. Um trabalho que envolve 

mais de cinco mil atletas e colaboradores, entre 

adolescentes, jovens e adultos, em diferentes 

campeonatos realizados e promove entretenimento, 

prática esportiva, saúde, integração, oportunidade 

profissional, formação de atletas e a paixão pelo 

futebol, motivo de orgulho para o estado de Santa 

Catarina. 

Convidamos também todos os ex-presidentes aqui 

presentes para participarem da entrega da merecida 

homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Solicito ao senhor presidente Emerson Lodetti 

que permaneça à frente. 

A seguir, o Parlamento Catarinense fará 

entrega de certificados a personalidades por sua 

valorosa contribuição para o desenvolvimento e 



fortalecimento do futebol da região sul, motivo de 

orgulho para o estado de Santa Catarina.   

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Emerson Lodetti, presidente da Larm na gestão de 

14/03/2014 a 01/03/2019. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

João Henrique Bortoluzzi, presidente da Larm na 

gestão de 18/05/1971 a 04/05/1979. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, o 

senhor Edson Miguel de Souza, presidente da Larm 

na gestão de 31/03/1981 a 28/05/1983. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Edson Rigueto, presidente da Larm na gestão de 

16/05/1988 a 02/09/1991, neste ato representado 

pelo senhor Antonio Sérgio Fernandes. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Vanor Manoel Pacheco, presidente da Larm na gestão 

de 02/09/1991 a 14/10/1992.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Antonio Sérgio Fernandes, presidente da Larm na 

gestão de 15/10/1992 a 30/04/1995. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Hélio Gava, presidente da Larm na gestão de 

05/12/2007 a 14/03/2014. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas)[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Criciúma Esporte Clube, fundador da Liga 

Atlética da Região Mineira – Larm, o senhor Valcir 

Mantovani.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Esporte Clube Próspera, fundador da Liga 

Atlética da Região Mineira, senhor Michel 

Silveira. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Araranguá Esportivo Clube, filiada à 

Liga Atlética da Região Mineira, o senhor 

presidente José Filippe Sasso. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Atlética Cocal do Sul, filiada à 

Liga Atlética da Região Mineira, o senhor 

presidente Marcel Freitas. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Desportiva e Recreativa Meleiro,  

filiada à Liga Atlética da Região Mineira, o 

senhor diretor Jonas Costa Ostetto.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Esportiva e Recreativa Internacional 

de São Defende, filiada à Liga Atlética da Região 

Mineira, o senhor presidente Marciel Luiz 

Juvencio. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

da Associação Mesquita de Esportes e Cultura, 

filiada à Liga Atlética da Região Mineira, o 

senhor presidente Wagner Fernandes Teixeira. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Caravaggio Futebol Clube, filiado à Liga 

Atlética da Região Mineira, o senhor presidente 

Edilson Silvestre Milanez.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Esporte Clube Mãe Luzia, filiado à Liga 

Atlética da Região Mineira, o senhor vice-

presidente Luiz Paulo Gomes.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Grêmio Esportivo Metropolitano, filiado à Liga 

Atlética da Região Mineira, a senhora diretora 

Vanderléia Benini. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

de Sociedade Esportiva e Recreativa Rui Barbosa,  

filiada à Liga Atlética da Região Mineira, o 

senhor presidente Alex Sandro da Soler. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado, em nome 

do Turvo Esporte Clube, filiado à Liga Atlética da 

Região Mineira, o senhor presidente Osmar Pasetti. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente da Federação Catarinense de Futebol, 

Rubens Renato Angelotti.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 

os certificados a seguir serão entregues a 

familiares ou representantes de personalidades que 

não estão mais em nosso convívio. Cumprindo a 

norma já mencionada, as placas permanecerão 

fechadas em respeito à memória dos homenageados. 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Adamastor Martins da Rocha, in memoriam, 

presidente da Larm, na gestão de 05/05/1948 a 

10/06/1948, seu neto, o senhor Marcos da Rocha 

Zaccaron, ausente nesta sessão. 

 Convidamos para receber a homenagem, em nome do 

senhor Olavo de Assis Sartori, in memoriam, 

presidente da Larm, na gestão de 10/06/1948 a 

02/05/1949, seu filho, o senhor Poty Sartori.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)[Degravação: Cinthia de Lucca] 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Pedro Milanez, in memoriam, presidente 

da Liga Atlética da Região Mineira, na gestão de 

03/06/1953 a 01/06/1960, o representante da 

família que aqui se encontra. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Vilmar Sósimo Peixoto, in memoriam, 

presidente da Liga Atlética Mineira, na gestão de 

01/06/1960 a 20/05/1961, sua filha, não presente 

nesta sessão. 

 Convidamos para receber a homenagem, em nome do 

senhor Ciro Bacha, in memoriam, presidente da Liga 

Atlética da Região Mineira, na gestão de 

12/05/1965 a 18/05/1971, seu filho, o senhor Ciro 

Bacha Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Hélio Souza, in memoriam, presidente da 

Liga Atlética da Região Mineira, na gestão de 

04/05/1979 a 31/03/1981, a senhora Valquíria Luz 

Souza, sua esposa, e a sua filha, a senhora Maria 

Helena Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Geraldo Luiz de Farias, in memoriam, 

presidente da Liga Atlética da Região Mineira, na 

gestão de 28/05/1983 a 16/05/1986, sua esposa a 

senhora Léa Maria Reis Farias.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Luiz de Farias, in memoriam, presidente 

da Liga Atlética da Região Mineira, na gestão de 

01/05/1995 a 05/12/2007, sua esposa a senhora 

Nadir Oliveira Lodetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Vilmar Sósimo Peixoto, in memoriam, 

presidente da Liga Atlética da Região Mineira, na 

gestão de 01/06/1960 a 25/05/1961, sua filha aqui 

presente. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Ilbe Crema, in memoriam, presidente da 

Liga Atlética da Região Mineira, na gestão de 

20/05/1961 a 05/05/1963, seu filho aqui presente. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor Ademar Costa, in memoriam, presidente da 

Liga Atlética da Região Mineira, na gestão de 

20/05/1961 a 15/05/1963, sua esposa, a senhora 

Beverly Godoy Costa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor deputado Valmir Comin 

pela entrega dos certificados. 

Esta sessão está sendo gravada e transmitida 

ao vivo pela TVAL e será reprisada durante a 

semana. Acompanhe a programação. 

Boa-noite!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Valmir Comin) - 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra, 

em nome dos homenageados, o senhor Edson Miguel de 

Souza.  

O SR. EDSON MIGUEL DE SOUZA - Cumprimento o 

excelentíssimo sr. deputado Valmir Comin, 

propositor desta sessão solene; excelentíssimo sr. 

prefeito de Criciúma, Clésio Salvaro; todos os 

prefeitos aqui presentes; sr. Rubens Renato 

Angelotti, presidente da Federação Catarinense de 

Futebol; meu amigo Emerson Lodetti, presidente da 

Liga Atlética da Região Mineira; cumprimentar as 

demais autoridades militares e políticas aqui 

presentes e a imprensa escrita e falada. 

Nesta semana, recebi um convite que me deixou 

surpreso e lisonjeado para falar em nome dos aqui 

homenageados. Confesso que, sinceramente, eu 

declinei no primeiro momento, por quanto já, há 



muitos anos, havia encerrado a minha missão junto 

a essa entidade. Mas como um dos homenageados e 

por ter exercido a presidência me senti 

encorajado. 

Quando iniciei as minhas atividades junto a 

Larm, no final do ano de 1970 e no início da 

década de 1980, muitas vezes fui questionado sobre  

assumir um compromisso, em um lugar que daria 

trabalho, muitas vezes incômodos e sem receber 

nada em troca. Mas existe uma força que nos 

envolveu, àquela época, e ainda nos envolve agora, 

que se chama futebol, e no caso específico da 

nossa liga, o futebol amador. 

A prática desse esporte, na região sul, 

movimenta aproximadamente dois mil atletas nas 

varias categorias e campeonatos, sendo na sua 

maioria jovens adolescentes, todos sob a 

responsabilidade dos dirigentes e colaboradores da 

Larm. Essa tarefa de iniciá-los na sadia prática 

esportiva vem sendo realizada há 70 anos pela Liga 

Atlética da Região Mineira. 

Nós estamos assistindo, neste mês, o maior 

evento futebolístico do mundo, a magia do futebol 

contagia todos, ela atravessa fronteiras, derruba 

barreiras, iguala os povos e raças sem distinção. 

Futebol este que nos aproxima e nos une, pelo 

qual muitas vezes somos apaixonados. Futebol que 

nos traz a oportunidade de ver os maiores atletas 

do mundo desfilando a sua virtuosidade pelos 

campos. Futebol que nos chama atenção também pela 

alegria estampada no rosto dos torcedores de todo 

mundo, unidos por um só ideal, como que 

demonstrando que somente o futebol nos concede 

esses momentos. 

Porém nenhuma notícia repercutiu tanto neste 

momento, nos últimos dias, do que a história de um 

clube de futebol amador de adolescentes, chamado 

Javali Selvagens. O mundo se uniu ao povo da 

Tailândia, mostrando mais uma vez o futebol 

aproximando as pessoas. 

Por fim, a pergunta que inicialmente foi me 

feita, porque trabalhar na Larm, presidente? Está 

no futebol a resposta que, por sua magia, dá 

energia a todos que por ventura vierem aqui 



trabalhar, não deixando esmorecer e fomentando 

ainda mais o crescimento da prática do esporte 

amador na nossa região. 

Sr. deputado Valmir Comin, propositor desta 

sessão solene, queremos deixar nossa gratidão pela 

homenagem aqui recebida, em nome de todos os 

homenageados aqui presentes, muitos in memoriam, e 

aos colegas quero deixar os meus agradecimentos 

pela honra de representá-los. 

Muito Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Valmir Comin) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

federação homenageada, o presidente da Liga 

Atlética da Região Mineira, sr. Emerson Lodetti. 

O SR. EMERSON LODETTI – Boa noite a todos! 

Gostaria de cumprimentar o sr. deputado Valmir 

Comin, agradecendo por esta noite inesquecível; os 

prefeitos Dimas Kammer, de Forquilhinha, Clésio 

Salvaro, de Criciúma e Ademir Magagnin, de Cocal 

do Sul; o presidente da Federação Catarinense de 

Futebol, Rubens Angelotti; o comandante da Polícia 

Militar de Santa Catarina, da região de Criciúma, 

Evandro Fraga; os meus amigos presidentes de 

ligas; meus companheiros de diretoria; diretores 

da Federação Catarinense; o Lédio e o Juninho que 

aqui estão; todos vocês homenageados e familiares 

e os presidentes que ainda estão entre nós. 

Deputado, se nós olharmos a lista dos ex-

presidentes, talvez eu fosse o ultimo a falar, 

pois todos que estiveram à frente da Larm são 

pessoas com uma liderança natural. E eu, quis o 

destino, por ter um pai que foi presidente da liga 

e um padrinho que também o foi, que nesta noite 

estivesse aqui para falar em nome de todos. 

[Degravação: Ademir Gasstmann Junior]  

Falar da Larm é muito fácil, podíamos aqui 

citar várias coisas boas que ela já proporcionou a 

muitas pessoas. Nestes 70 anos, muitas pessoas  

passaram pela entidade, não só a diretoria, mas  

também pessoas dos demais clubes filiados. Falar 

dos clubes que passaram, que deixaram a sua marca, 

como o Criciúma que hoje é o maior clube de 



futebol de Santa Catarina, assim como foi o 

Metropol, em sua época, e talvez ainda seja. 

Tudo isso começou em nossos gramados e a Larm 

só tenta continuar esse trabalho que começou, lá 

em 1948, sendo a Liga que colocou para o mundo 

grandes atletas e grandes clubes.  

Está aqui o presidente da Federação 

Catarinense que não me deixa mentir que a Liga tem 

um nome muito forte, em todo o estado, não por que 

uma ou duas pessoas trabalharam, mas sim, por 

todas as pessoas que foram homenageadas. 

Quero agradecer aos presidentes atuais dos 

clubes que, sem nenhum retorno financeiro, estão 

diante das suas equipes para poder mantê-las e  

disputar os nossos campeonatos que são sempre 

muito difíceis. Agradecer a minha diretoria que 

sempre me ajuda a fazer o que é melhor para os 

nossos campeonatos. 

 Citar nomes fica um pouco difícil, teríamos 

que ter mais uma noite como esta para poder 

homenagear todos. Falar em outras equipes, como do 

Itaúna e Treviso, da terra do deputado, do União, 

que é tricampeão estadual de futebol amador, falar 

do Atlético Operário, do Ouro Preto, do São Paulo, 

do Minerazil, do Caiçara, do Rui Barbosa, do 

Tupinambá, vários clubes que passaram por nossa 

entidade.  

Falar dos ex-presidentes também é muito fácil. 

Como já disse, são pessoas que eram líderes 

naturais. Não podemos esquecer do senhor Ademar 

Costa, do Ilbe Crema, senhor Olavo Sartori,  do 

João Bortoluzzi, que está entre nós, mas 

infelizmente não pode comparecer, e dos demais  17 

ex-presidentes. Somente gostaria de lembrar um ex-

presidente que, com certeza, este sim, se não 

fosse ele eu não estaria aqui hoje, que é o meu 

pai, Waldir Lodette, falecido a pouco mais de três 

anos.  

Quero agradecer então a presença de todos. Sem 

vocês a história da Larm não continua, todos que 

estão aqui hoje fazem parte e continuarão fazendo. 

 Ao deputado Valmir Comin, neste momento, 

quero entregar uma placa de homenagem e 

agradecimento por esta noite. 



Muito obrigado, deputado! 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)                                                             

 Como esta noite não é só de homenagens, é de 

agradecimentos também, quero agradecer aos 

prefeitos que estão aqui hoje e àqueles que não 

puderam vir; àqueles que têm times que disputam os 

nossos campeonatos, pelo apoio que dão nas suas 

cidades. E também, a duas mulheres que, se não 

fossem elas, eu não estaria aqui. Quero pedir uma 

salva de palmas a minha mãe, Nadir, que também foi 

homenageada hoje, e a uma mulher que já me aguenta 

faz uns nove anos, que é a minha namorada, Maria 

Luiza. 

(Palmas) 

Grande parte por esta noite estar acontecendo, 

é graças a elas, nós pudemos resgatar um pouco da 

nossa história. Muito obrigado novamente. 

 Esperemos que todos nos acompanhem ainda por 

mais 70 anos! 

 Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Valmir Comin) – 

Convido para fazer uso da palavra, o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Criciúma, Clésio Salvaro.  

O SR. CLÉSIO SALVARO – A todos os presentes, 

muito boa noite! Saudação ao presidente desta 

sessão solene, deputado Valmir Comin. Quero 

cumprimentar também aqui os meus colegas prefeito 

Dimas e Ademir Magagnin; saudar o Rubens 

Angelotti, conhecido como Rubinho; o Emerson 

Lodetti; saudar aqui o comandante Fraga que, pela 

manhã, nos encontramos, no salão nobre da 

prefeitura, para discutir sobre o colégio militar, 

na cidade de Criciúma, juntamente com o Aldinei 

Potelecki, nosso vereador. Ao te cumprimentar 

Aldinei, quero saudar todos os vereadores aqui 

presentes, nesta noite especial, que marca esta 

homenagem, como disse o deputado Comin, proponente 

desta sessão solene. Uma homenagem simples, 

singela, mas revestida de um significado muito 

importante, o resgate da história da Larm, da Liga 



Atlética aqui da Região Mineira. Todos nós vivemos 

um pouco dessa história.  

Eu venho lá da região de São Marcos, do Campo 

de São Marcos, pertinho do saudoso, glorioso 

Metropol, mas que também vivemos um pouco da União 

Atlética Mineira, do Comerciário, do Próspera, até 

chegar ao nosso glorioso Criciúma Esporte Clube. 

Mas de todos os times, vamos lembrar um pouco do 

Itaúna e do Treviso. Vejo então como tantos 

municípios vieram prestigiar esta sessão.  

Uma sessão solene sempre é o momento de muita 

reflexão. Descortina na nossa mente o trabalho 

daqueles que se dedicaram de forma voluntária. 

Como disse aqui o Miguel, que não ganhava 

absolutamente nada e tirava muitas vezes dinheiro 

do bolso para pagar arbitragem, cortar a grama do 

campo. Deixavam os afazeres de sua casa, se 

envolviam, poderiam ter um convívio melhor com a 

família, mas dedicavam parte de seu precioso tempo 

em prol de uma comunidade esportiva, apaixonada 

pelo futebol.  

O poder público investe pouco. Como eu 

comentava com o deputado Comin e com o Ademir que 

as empresas, no passado, investiam mais no esporte 

amador. O próprio Metropol vem da Carbonífera 

Criciúma e da Carbonífera Metropolitana. Até pouco 

tempo, a Carbonífera Criciúma mantinha um time que 

tinha quase o orçamento do Criciúma. As empresas 

acreditavam mais, mas é preciso se reinventar, por 

isso a sessão solene acaba descortinando isso. 

[Degravação: Nicole Loraine Engel] 

Os tempos de hoje são outros, as tecnologias 

estão aí, tirando do convívio social as pessoas, 

aproximando aqueles que estão longe e distanciando 

aqueles que estão tão próximos.  

Falo das redes sociais, do Whatsapp, pois não 

se vê mais os jovens indo para a rua, para os 

campos. Vimos muito aqui, nos restaurantes, nas 

escolas, em tudo quanto é ambiente, as pessoas no 

Whatsapp, nas redes sociais, esquecendo um pouco 

daquilo que realmente aproxima as pessoas, que é 

bom para a saúde, que é bom para a mente, que faz 

bem para a alma, e que dá um caminho novo aos 

nossos jovens. 



O esporte é tudo isso, o Comin trouxe alguns 

números de quanto custa uma criança na escola. No 

município de Criciúma custa em torno de mil reais 

para estudar em tempo integral. Quanto custa, 

comandante Fraga, alguém que um dia cometeu um 

erro na vida, tomou um descaminho, e que hoje 

cumpre pena nas nossas penitenciárias? Quase três 

mil reais. O esporte faz essa correção de rota, 

ele tira as pessoas desse caminho e leva para um  

saudável, para o caminho da vida. 

Então por isso fiz questão de estar presente 

hoje, deputado Comin, tenho outros eventos depois, 

mas fiz questão de estar aqui, porque vocês são os 

verdadeiros voluntários, os verdadeiros 

colaboradores do poder público, vocês nos ajudam. 

É verdade que lá na Tailândia, naquela 

caverna, 12 garotos e mais um técnico se 

refugiaram e isso comoveu o mundo todo. Como disse 

o Miguel: mais uma vez o futebol tomou conta do 

noticiário global, mas é preciso falar daqueles 

mergulhadores que arriscaram a própria vida para 

ir lá resgatar aqueles meninos. Quantos assim nós 

temos aqui, quantos que deram parte do seu tempo, 

da sua vida, para ajudar meninos e meninas, que 

voluntariamente trabalham em prol do próximo. 

Todos nós podemos ser um mergulhador de caverna 

que está aí sempre ajudando o próximo. 

Por isso fiz questão de aqui estar para 

parabenizar, Comin, você e toda a equipe da 

Assembleia Legislativa, também todos aqueles que 

presidiram a Larm, todos aqueles que são 

presidentes dos times, que dão parte do seu tempo, 

que são os nossos verdadeiros mergulhadores, um 

fraterno abraço! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Valmir Comin) - Já 

nos encaminhamentos finais, gostaria de agradecer 

imensamente a participação de cada um e de cada 

uma. Como falamos anteriormente, uma singela 

homenagem, mas revestida de um sentimento muito 

profundo, de uma gratidão sem precedentes por tudo  

que vocês têm feito durante esse período de 

existência da Larm. 



Quero agradecer aqui aos componentes da mesa. 

Amigo Emerson Lodetti, perguntava o nome da tua 

namorada, porque ela foi a entusiasta desse 

processo, juntamente com a equipe, para buscar os 

nomes e telefones e fazer os contatos. Ele me 

respondeu que o nome era Maria Luiza Darolt, eu 

disse que o sobrenome deveria ser Lodetti, porque 

nove anos de namoro é tempo! 

Agradecemos à dupla, Neguinho e Rafael, que 

abrilhantaram muito bem o hino nacional, e 

agradecer a todos pelo momento e oportunidade 

única.  

Tenho dito sempre que os momentos são tudo na 

vida da gente, aquilo que deixamos de fazer por 

falta de iniciativa ou vontade não recuperamos 

mais, aquela fração de milésimo de segundo, o que 

passou, passou. Por isso, precisamos vivenciá-los 

com a maior intensidade possível.  

Beverly, em nome do teu saudoso que está num 

plano espiritual, e todos os demais em memória, 

tenho certeza de que estão consagrados, faceiros 

da vida, porque estão iluminando este ambiente, 

dando força a cada um de nós, a cada um de vocês 

que são merecedores desta comenda na noite de 

hoje. 

 A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento, nesta noite, convidando-os para o 

coquetel que será servido neste recinto.  

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelos músicos Neguinho e Rafael.  

 (Procede-se à interpretação do hino.) 

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, especial, em homenagem às 

Prefeituras Participantes do Programa Qualifica, 

para segunda-feira, dia 16, às 19 horas, no 

plenário da Assembleia Legislativa.  [Degravação: 

Iago Zilli e Revisão Final: Taquígrafa Eliana] 

 


